
Verbale della seduta del Consiglio Accademico 

n. 17 del 10/12/2021 

  

Il giorno dieci dicembre 2021, alle ore 10,00, ha inizio, mediante l'utilizzo della piattaforma Meet, 

la seduta del Consiglio Accademico, giusta convocazione prot. 10122 del 07/12/2021, per 

discutere del seguente ordine del giorno:  

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Comunicazioni del Direttore  

3. Ampliamento organico DM 1226 del 02/11/2021: procedure e definizione  

4. Modalità utilizzo fondi DM 752 del 30/06/2021 e DM 1016 del 04/08/2021 

5. Bando per il conferimento di incarichi insegnamento ad esperti esterni 

6. Percorsi 24 cfa: designazione commissione 

7. Monitoraggio a.a. 2021-2022 e relative determinazioni 

8. Comunicazione dei Consiglieri  

9. Varie ed eventuali 

 

Sono presenti: il Direttore, prof. Umberto De Paola, e i proff. Marco Battaglia, Alessandra Buccheri 

Sirena, Giovanni D’Alessandro, Daniele Franzella, Fausto Gristina, Riccardo Mazzarino, Luca 

Orazio Pulvirenti, Emilia Valenza e la studentessa Irene Papale.  

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la sig. Marisa Cirrotta, Assistente, giusta nota prot. 

10343 del 10/12/2021 a firma del Direttore Amministrativo, dott. Donata Patania. 

Il Direttore, avendo verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

L'approvazione del verbale n. 16 del 19/11/2021 è rinviata alla seduta successiva. 

 

3. Ampliamento organico DM 1226 del 02/11/2021: procedure e definizione 

Il Direttore chiede di anticipare il punto in oggetto. 

In relazione al D.M. 1226 del 02/11/2021 concernente l'ampliamento della dotazione organica 

delle Istituzioni statali di alta formazione artistica, musicale e coreutica e i criteri di ripartizione 



delle risorse tra i diversi profili professionali, il Direttore presenta al Consiglio lo schema 

predisposto sulla base delle disposizioni operative ministeriali. 

Il Consiglio stabilisce di rispettare quattro criteri fondamentali; 

- procedere ad un risparmio economico istituzionale 

- strutturare le materie di indirizzo 

- alleggerire discipline che per numero di studenti sono in sovraccarico 

- mantenere attenzione per le materie teorico-pratiche trasversali e per i percorsi 24 cfa 

Il principio fondamentale del decreto che avvia il cambiamento delle piante organiche è basata 

sul risparmio dei contratti. La procedura dovrà essere conclusa entro il 30/12/2021 per 

consentire, già nel secondo semestre dell'anno in corso, il reclutamento dei nuovi docenti. 

L'ampliamento dell'organico riguarderà anche l'amministrazione. 

Il consiglio delibera la seguente distribuzione: 22 docenti e 11 unità tecnico amministrative. Il 

Direttore informa di avere acquisito da parte dell'amministrazione lo schema di suddivisione per 

gli incarichi amministrativi come segue: 2 collaboratori, 3 assistenti, 6 coadiutori. Il prof. 

Battaglia segnala la necessità di avere personale competente negli uffici in sofferenza e il 

consiglio approva e modifica come segue: 2 collaboratori (collaboratore archivista e 

collaboratore amministrativo), 4 assistenti e 5 coadiutori.  

Il Consiglio, dopo ampia discussione, rimanda la definizione delle discipline che interesseranno 

l'ampliamento dell'organico ad una seduta specifica successiva. 

 

2. Comunicazioni del Direttore  

Il Direttore comunica dello sblocco delle procedure per le attività aggiuntive dei docenti interni. 

- Il Direttore informa della richiesta del Liceo Cannizzaro per la designazione di un esperto 

dell'Accademia per attività formative previste nei percorsi per le competenze trasversali e per 

l'orientamento. Il Consiglio, acquisita la disponibilità, individua la prof. Arianna Oddo.  

il Direttore informa che: 

- si è svolta l'inaugurazione della mostra relativa al Premio Nazionale delle Arti alla presenza del 

Ministro e della bellissima figura dei nostri studenti selezionati che hanno esposto le loro opere. 

Il prof. Mazzarino chiede del  catalogo della mostra.  

- il nostro PRIN (Progetti di rilevante interesse nazionale) non è stato approvato anche se il 

progetto si è classificato davanti a circa 159 progetti di altre università. Se ne discuterà nella 



prossima conferenza dei direttori perché alcune motivazioni negative tradiscono il pregiudizio 

offensivo nei confronti delle Accademie non ritenute in grado di fare ricerca. 

- della nota del prof. La Sorte "Sollecito modifiche allo Statuto vigente dell'Accademia di Belle Arti 

di Palermo" che evidenzia il disallineamento tra le norme in vigore dal nostro Statuto che 

prevede la composizione del consiglio accademico suddivisa in 8 docenti di prima fascia e 3 

docenti di seconda fascia  e la immediata ricaduta determinata con la sottoscrizione del contratto 

per il passaggio in prima fascia di tutti i docenti in servizio presso la nostra istituzione 

accademica. Il Consiglio ritiene pienamente legittima la posizione dei consiglieri appartenenti alla 

ex seconda fascia in quanto eletti regolarmente in base alla normativa allora vigente, nelle 

prossime elezioni si terrà conto delle nuove disposizioni. In particolare il Direttore esprime pieno 

apprezzamento, per i professori Buccheri, d'Alessandro, Franzella per il grande senso di servizio 

espresso durante il mandato. 

 

4. Modalità utilizzo fondi DM 752 del 30/06/2021 e DM 1016 del 04/08/2021 

il Consiglio delibera di richiedere l'utilizzo dei fondi in oggetto secondo le seguenti voci: 1) alle 

borse di tutoraggio per disabilità, alla didattica inclusiva, all'orientamento, alla campagna open 

day 2) all'acquisto di strumentazione e copertura IVA, utilizzo per web, sito, campagna di 

comunicazione, guida dello studente, corsi sulla disabilità per i nostri docenti, ascensore e 

superamento barriera architettonica. 

 

5. Bando per il conferimento di incarichi insegnamento ad esperti esterni 

Considerato il dispiegamento del futuro organico della Istituzione, il Consiglio dà mandato al 

Direttore per l'elaborazione del bando a completamento delle procedure. 

 

 6. Percorsi 24 cfa: designazione commissione 

Sentita la disponibilità dei professori che hanno già svolto le attività legate ai percorsi formativi 

per il conseguimento dei percorsi 24 cfa, il Consiglio conferma i professori Massimo La Sorte e 

Maria Beatrice Agosta quali componenti della commissione indicata nel punto in oggetto. 

 

7. Monitoraggio a.a. 2021-2022 e relative determinazioni 



In merito al punto in oggetto il prof. Franzella informa che si sta lavorando alla redazione del 

calendario degli esami.  

Il Direttore comunica di avere incaricato i professori Giovanna Filippello, Giuseppe Antista e 

Marcello Buffa per la redazione e articolazione dell'orario dell'anno accademico 2021-2022 

secondo una distribuzione dipartimentale. 

 

8. Comunicazione dei Consiglieri  

La prof. Valenza informa: 

- della richiesta della signora Giuseppina Papa Maniscalco, nostra coadiutrice e membro della 

nostra comunità, per la presentazione del suo libro in Accademia. Il Consiglio si esprime 

favorevolmente. 

- della richiesta di Maria Arena per la presentazione del film in Accademia. il Consiglio si esprime 

favorevolmente 

- della richiesta del presidente della Fondazione Piano Focale per la stipula di un protocollo di 

intesa per l'avvio di interventi mirati alla riqualificazione urbana. Il Consiglio approva. 

- del protocollo di intesa con l'Associazione Culturale Teatrialchemici con il contributo del 

MIBACT. Il Consiglio approva dopo verifica contenuti tecnici. 

- il prof. Mazzarino relaziona sulla proposta dell’associazione Anthemion per la realizzazione del 

progetto Lo splendore di bagaria feudo di Solanto. Il Consiglio è aperto alla collaborazione e 

considerato il coinvolgimento del corso di Audio video e multimedia chiede al prof. Battaglia e 

Pulvirenti di verificarne la fattibilità. 

Il prof. Battaglia chiede che i corsi di secondo livello abbiano una figura autónoma rispetto ai 

coordinatori dei corsi di primo livello con l'auspicio che questa differenziazione possa rafforzare 

la vita dei corsi del biennio, in modo particolare, sottolinea il prof. Battaglia, per il corso di Audio 

video e multimedia è un'esigenza. Il direttore rimanda la trattazione dell'argomento ad una 

successiva seduta per capirne le modalità di articolazione. 

 

9. Varie ed eventuali 

Il punto in oggetto non viene trattato 

 

Il Direttore dichiara chiusa la seduta alle ore 14,50 



 

          Il Segretario verbalizzante            Il Direttore 

    sig. Marisa Cirrotta                                         Prof. Umberto De Paola 

 


